

Posudek na diplomovou práci bc. Tomáše Hurdálka *První fáze kolektivizace zemědělství v okrese Rychnov nad Kněžnou*, FF UHK 2016, 83s.

Vedoucí práce: PhDr. Jan Mervart, Ph.D.

Oponent: doc. PhDr. Ondřej Felcman, CSc.

Kolektivizace zemědělství je téma, jež se v posledních patnácti letech těší značné oblibě domácích i zahraničních badatelů. Diplomová práce se věnuje kolektivizaci zemědělství v regionu Rychnova nad Kněžnou na přelomu čtyřicátých a padesátých let 20. století, přičemž za hlavní periodizační mezníky autorovi slouží tzv. první fáze kolektivizace.

Hlavní autorský přínos spatřuji ve zvolené perspektivě, kdy je proces kolektivizace přiblížen především prostřednictvím pohledu okresní stranické organizace. Práce plasticky přibližuje problémy, na něž okresní stranické elity při realizaci kolektivizace narážely, ukazuje způsoby a mnohdy i jistou bezradnost a experimentování při jejich řešení. Diplomová práce současně jasně ukazuje, že pro stranické špičky kolektivizace vesnice nepředstavovala pouze stranický úkol, jenž je nutné stůj co stůj splnit, ale že šlo o snažení oscilující kolem radikální přeměny společnosti. Vedle „rozorávání mezi“ a likvidace nejmajetnější společenské vrstvy pozemkových vlastníků šlo také o modernizaci vesnice.

Na práci je vidět jistý chvat, v němž vznikala. Opakuje se v ní řada stylistických a bohužel i gramatických prohřešků (například časté používání nadbytečného „pak“; opakované vychýlení v příčestí), překlepů a nepřesností (viz přechýlení jména Urban na Urbánek v úvodu práce atp.). Možné by též bylo využití širšího okruhu literatury, včetně vzniklých absolventských prací na UHK či literatury zahraniční. To vše jsou nicméně záležitosti, které nesnižují celkově kvalitní úroveň textu, v němž autor relevantně a často s dostatečnou mírou zobecnění pracoval s rozsáhlou pramennou základnou.

Diplomovou práci Tomáše Hurdálka doporučuji k obhajobě. V rozpravě bych autorovi doporučoval zohlednit otázku vztahu mezi obecným, celorepublikovým, vývojem a lokálním děním v okrese Rychnov nad Kněžnou; do jaké míry se tyto dvě roviny překrývají a do jaké míry se zde objevují anomálie?

V Praze 24. srpna 2016

Jan Mervart